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Vorwort

Dieses Lese- und Ubungsbuch behandelt Themen aus der modernen Tech-
nik und Naturwissenschaft. Es ist fur technisch und naturwissenschaftlich ori-
entierte Sprachkurse gedacht, besonders fir Kurse an den Auslander-Studien-
kollegs der Fachhochschulen und technischen Universitaten, an den Carl-
Duisberg-Centren und am Goethe-Institut, die auf die Deutsche Sprachprifung
fur den Hochschulzugang ausléandischer Studienbewerber (DHS) vorbereiten.

Fast alle Texte wurden neueren technisch-wissenschaftlichen Veroffentli-
chungen entnommen. lhre sprachliche Struktur aber wurde so weit vereinfacht,
dass die Vorkenntnisse von 300 bis 350 Deutschstunden in der Regel ausreichen.

In den Ubungen werden vor allem die Besonderheiten behandelt, die fiir
technisch-naturwissenschaftliche Fachsprachen typisch sind. In einem gram-
matischen Anhang sind diese Besonderheiten erklért. In"den Ubungen finden
sich in Klammern Hinweise auf diese Erlauterungen. (2.1) ist zum Beispiel ein
Hinweis auf den Absatz 2.1 im Anhang, in dem Partizipien des Préasens erklart
sind.

Worterklarungen und ein Lésungsschliissel sollen den Lernern helfen, die
keine Gelegenheit haben, einen Kurs zu besuchen. Das Buch ist also auch zum
Selbststudium geeignet. Technisch und naturwissenschaftlich interessierte Stu-
denten werden sicher Uber die Grundkenntnisse der einzelnen Fachgebiete
verfligen, die zum inhaltlichen Versténdnis der Texte nétig sind. Spezialwissen
ist in keinem Fall erforderlich.

Dank gebuhrt Werner Bénzli, dem Cheflektor fur Deutsch des Max Hueber
Verlags, flr seine sorgféltige Durchsicht des Manuskripts, Heidrun Muller und
Jorg Janssen fir die Mithilfe bei der Ausarbeitung der Ubungen und nicht zuletzt
meinem Kollegen Bernd Moser, der mit groBer Geduld und Sorgfalt den Lésungs-
schlussel erstellt hat.
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Der Schritt ins 21. Jahrhundert
B+ —ttheg

1.1 Unsere Welt am Anfang des neuen Jahrtausends
MTEZHRH 7

Die Welt am Anfang des neuen Jahrtausends unterscheidet sich in wichtigen
Punkten von der Welt des ausgehenden 20. Jahrhunderts. Auf ihr werden mehr
Menschen leben. Wo 1975 zwei Menschen auf der Erde lebten, werden es im Jahr
2025 vier sein. Vier Funftel der Bevélkerung werden in den unterentwickelten Re-
gionen zu Hause sein. Die Ressourcen der Welt werden knapper werden. Wah-
rend 1975 im Durchschnitt pro Kopf etwa vier Fiinftel Hektar Ackerland zur Verfi-
gung standen, ist es im Jahr 2000 nur noch ein halber Hektar, und in weiteren 25
Jahren wird sich diese Zahl voraussichtlich noch einmal um ein Drittel verringern.
Die Rohélreserven werden bis dahin pro Kopf um etwa 65% abnehmen. In der

Bald sechs Milliarden

| Heute (1998) leben auf der Die bevélkerungs-
Erde 5,93 Mrd. Menschen reichsten Staaten

Prognose 2025 .

davon Indien 975,8

in Mio. *+6.3 Honak
usA [l 2738 "M

Asien L]

Indonesien- 206,5

Brasilien [l 165,2°
Pakistan [Jl] 1478
Ruland [l 1472

Japan. 125,9

Sud- Bangladesch 124,0
amerika Nord- g .
amerika 3T
Australien/ Nigeria[fli] 121,8
Ozeanien
369 Mexikofl] 95,8
304
41 peutschiandfl] 82,4




gleichen Zeit werden sich die Trinkwasservorréte pro Person um 35% verringern.

Die Umwelt wird wichtige Fahigkeiten zur Erhaltung von Leben verlieren. Die
Temperatur der Atmosphare wird sich erhéhen und das Klima sich moéglicherwei-
se andern. Menschen, Tiere und Pflanzen werden einer stérkeren UV-Strahlung
ausgesetzt sein. Bis zum Jahr 2020 werden mehr als 50% der Walder, die im Jahr
1978 in den tropischen Landern noch vorhanden waren, vernichtet sein. Diese
Vernichtung der Walder wiederum beschleunigt die Erosion des Weide- und
Ackerlandes und damit die Ausdehnung der Wsten. Bedroht sind auch die Walder
in Europa, Asien und Nordamerika. In etwas mehr als zwei Jahrzehnten werden
15—20% aller Pflanzen- und Tierarten auf der Erde aussterben. Das bedeutet
einen Verlust von mindestens 500 000 Arten.

Die Folgen dieser Entwicklung fur die Weltbevdlkerung sind bedrohlich. Es
wird immer schwieriger, gentigend Nahrungsmittel zu erzeugen und Energie zu
gewinnen. Die Preise werden steigen, die Nahrungsmittelpreise real um 100%,
die Energiepreise um 150%. Dadurch wird sich wiederum die Zahl der Armen und
Hungernden vergréBern. VergréBern werden sich ebenfalls die Unterschiede
zwischen den reichsten und drmsten Voélkern. Auch innerhalb der einzelnen ar-
men Lander werden die starken Ungleichheiten wahrscheinlich fortbestehen.

Der Kampf gegen Ubervélkerung und Umweltschaden, gegen Hunger, Armut
und Ungleichheit ist schwierig. Es gibt jedoch Grund zur Hoffnung. In manchen
Gebieten werden Walder neu angepflanzt. Einige Lander versuchen mit Erfolg,
Bodenverluste und Wiistenausdehnung zu verringern. Man hat gelernt, Energie
zu sparen und Rohstoffe wieder zu verwenden. Allméhlich versteht man auch in
den armen Landern, dass Familienplanung notwendig ist. Und nicht zuletzt: Telefon,
Radio, Fernsehen und Internet fordern den Austausch von Wissen und
Informationen. Diese Entwicklungen sind ermutigend, aber sie reichen nicht aus.
Die gesamte Menschheit muss ihr Verhalten andern.

Die moderne Technik und die moderne Naturwissenschaft waren die Ursa-
chen der Fortschritte in den letzten zweihundert Jahren. Die Technik und die Na-
turwissenschaft sind aber auch Ursachen der Probleme unserer Zeit. Nun steht
die Menschheit vor der Aufgabe, diese Probleme zu I6sen. Abermals muss sie
sich dabei ihrer wirksamsten Werkzeuge bedienen, der modernen Naturwissen-
schaft und Technik.




1 Stent das im Text?
WM HEFIXE R A ?

1.

Im Jahr 2025 werden doppelt so viele Menschen auf der Erde leben wie 1975.

2. Die Mehrzahl der Bevolkerung wird in hochindustrialisierten Gebieten leben.

3. Von 1975 bis 2025 wird der Rohdlverbrauch pro Kopf um weit mehr als die

Hilfte abnehmen.

Die Vernichtung der Wilder hat zur Folge, dass weniger Ackerland genutzt
werden kann.

Der Bestand an Tieren und Pflanzen wird sich in iiber 20 Jahren um 500 000
verringern.

Wiihrend sich die Preise fiir Nahrungsmittel verdoppeln, werden sich die Ener-

giepreise mehr als verdoppeln.

7. Die Unterschiede zwischen reichen und armen Vélkern werden gleich bleiben.

8. Die starken Ungleichheiten in manchen Landern werden auch in Zukunft wahr-

10.

scheinlich nicht beseitigt werden.

Allmihlich versteht man auch in den armen Léndern, dass Kinder fiir die zu-
kiinftige Versorgung der Familien notwendig sind.

Mit Hilfe von Technik und Naturwissenschaft ist es moéglich, die durch Technik

und Naturwissenschaft entstandenen Probleme wieder zu l1osen.

2 Mehr oder weniger? Wie verlduft die Entwicklung?

ZTIRAZADT? ZRAKINE G0 2

Bevolkerungszahl
Ackerland pro Person
Roholressourcen
Wasservorrite
Pflanzen- und Tierarten

Nahrungsmittelpreise

Energiepreise
) . v .
-150% - -100% -50% 0% 0% 50% 100% 150%




Finden Sie noch weitere entsprechende Begriffe im Text? Geben Sie bitte die Verdnde-

rungen an.

S AE VR SC R I8 R B e 7 T ARG S 7 3 i X LR AR A

3 Welche Verben bedeuten ein ,,Mehr*, welche ein ,,Weniger*“? Markieren Sie bitte mit
2 (mehr) oder % (weniger).
WRLE B IR K, WRLEEhIE RO, A 2 (KO B CFRE) #r
H

schrumpfen sinken steigen fallen
zunehmen - wachsen abnehmen anwachsen
ansteigen sich verringern sich reduzieren sich vermehren

4 Setzen Sie nun bitte die obigen Verben in die folgenden Sitze ein.
In den meisten Fillen ist mehr als eine Losung richtig.

i BRI FA AR (REHHRTFAR AR

1. Die Zahl der auf der Erde lebenden Menschen wird von 1975 bis zum Jahr 2025
um 100%...

Das Ackerland wird sich ... und der Anteil der Wiistengebiete wird...

Die Rohélressourcen werden pro Kopf um 65% ...

Der Waldbestand wird ...

Die Temperatur der Atmosphére wird ... und der Ozongehalt ...

Die Preise werden nicht ..., sondern ...

Langsam aber ... das Verstdndnis fiir die Probleme.

R N ogv R WD

Deshalb kann man hoffen, dass sich diese Probleme nicht weiter ..., sondern sich

mehr und mehr ...

5 Was bringt die Zukunft? Formen Sie bitte die folgenden Aussagen um.
Verwenden Sie dabei die Einleitungssétze:

RREER? WHE T, FHTIEIFIEENTRITSE.
Manerwarwr, Man befiirchtet, ... Man hilt es fir méglich, ...
Manrechnét damit, dass ... ¥ e




Beispiel: Die Weltbevélkerung wird zunehmen.

— Man erwartet, dass die Weltbevolkerung zunimmt.

Die Wasser- und Olvorrite werden sich verringern.
Die Temperatur der Atmosphire wird ansteigen.

Das Klima wird sich éndern.

Die UV-Strahlung wird sich verstirken.

Die Erosion des Ackerlandes wird sich beschleunigen.
Die Wiisten werden sich ausdehnen.

Die Nahrungsmittel werden sich verteuern.

Die Bevdlkerung in den armen Lindern wird zunehmen.

D T R S S

Diese Entwicklung wird sich spiiter stabilisieren.

10. Die Probleme unserer Zeit werden hoffentlich gelost werden.

6 Viele Verben kann man in Substantivé umwandeln, indem man die (1_).1)
Silbe -ung an den Stamm anfiigt.

WEAAN AR L1, FiEREATFEM L “ung”,
Wie heiBen die Substantive zu den folgenden Verben?

AU A AT A oAt 4 B ¥ 44 47 2

dndern  vergroBern verringern ausdehnen | | .

8sen Verstﬁfken erhdhen ' redumeren ;“' abnghmen

vermehren verteuern beschleunigen StabiIiSiérég, aiistéiéer;'f |
"] Verindern Sie jetzt bitte die Sitze der Ubung 5 (1_)_2)

RAEFEREL] 5 PRy,
Beispiel: Man erwartet, dass die Weltbevolkerung zunimmt.

— Man erwartet eine Zunahme der Weltbevolkerung.

— Man rechnet mit einer Zunahme der Weltbevolkerung.

8 Im folgenden finden Sie drei verschiedene Funktionen des Verbs »werden:

NS iR “werden” ) =Fh A& .




.ox

Volfi(eﬂi“"?’ﬁﬁ?jjﬁ ' Futur: 4K l Passiv: #%zha

Die Réss’o’t;rcén ; Im Jahr 2025 werden auf der | Wilder werden vernichtet.

werden kgaﬁpég. . | Erde mehr Menschen leben.

£ NS ’
- \ ®

3 e
“a

Suchen Sie bitte weitere Beispiele im Text und ordnen Sie entsprechend.

IR P BB Y werden HA) T, B HIAZE,

9 Im Text sind zukiinftige Entwicklungen genau vorhergesagt. Sind solche Vorhersagen
sinnvoll? Warum oder warum nicht?
WXHHETRROERE, TEHMFAREXG? AH2GEX? A
ABERN?

10 Erkldren Sie nun bitte Ihrer Kollegin/Ihrem Kollegen die Probleme am Anfang des
ndchsten Jahrtausends. Wie sehen Sie die Zukunft in Threm Land? Bereiten Sie in
Gruppen ein Referat vor: Die Welt im Jahr 3000.

S FEFEH TN TEY TR EE. BEAETEIARK? UM
FEAHERFIRE, BH: 3000 FHIHEF




1.2 Heizt sich die Atmosphare auf?

K|SEHEG?
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Konzentration von CO, in der Atmosphire
Millionstel Volumenteile

Das KohlendioXit(€@yrn"der

Atmosphare nimmt zu. Im Jahr
2000 wird die Luft 30% mehr CO,
enthalten als 1860.

Wie erklért sich die Zunahme
des CO,? Gegenwaértig gewinnen
wir mehr als 90% unserer Energie
aus naturlichen Brennstoffen, aus
Kohle, Ol und Erdgas. Das Kohlen-
dioxid ist das Produkt aus der Ver-
brennung dieser Stoffe. Insgesamt
werden zur Zeit 20 Milliarden Ton-
nen jahrlich in die Atmosphare
abgegeben. Deshalb steigt der
Kohlendioxidgehalt der Luft um
etwa 0,2% pro Jahr an.

Geringe Mengen von CO, sind
nicht gefahrlich. Im Gegenteil:
Ohne Kohlendioxid in der Luft wére

die Durchschnittstemperatur auf der Erde nicht plus 15 °C, sondern minus 18 °C.

Pflanzen brauchen Kohlendioxid, um Nahrstoffe zu bilden. Ohne CO, gébe es

also keine Pflanzen und ohne Pflanzen keine Nahrungsmittel fiir Tiere und

Menschen.

Dennoch bedeutet die Zunahme des Kohlendioxids in der Atmosphére eine

Gefahr. Das CO, hat namlich besondere Eigenschaften. Es ist unsichtbar, das

bedeutet, dass die Strahlen des sichtbaren Lichts das CO, vollstandig

durchdringen. Infrarot- oder Warmestrahlen dagegen werden vom Kohlendioxid

absorbiert.

Nehmen wir an, in der Atmosphére befindet sich eine gréBere Menge von




.CO,. Das Sonnenlicht durchdringt die Atmosphére und fallt auf die Erdoberflache.
Die Energie des Lichts wird von der Erde aufgenommen und in Warme
u;ﬁgewandelt. Wir wissen alle, dass Steine, die in der Sonne liegen, warm werden.
' -AI"_éngsam gibt die Erde die Warme als infrarote Strahlung wieder ab. Diese kann
aber das CO, in der Atmosphére nicht durchdringen. Das CO, erhitzt sich und
damit auch die Luft. Die Atmosphére wird also umso warmer, je gréBer ihr Gehalt
an Kohlendioxid ist.

Diese Erwarmung kann zu deutlichen Klimaveranderungen flihren. Schon um
die Mitte des 21. Jahrhunderts kénnte sich die Temperatur der Atmosphéare um
zwei bis drei Grad, an den Polen sogar um fiinf bis zehn Grad erhéht haben. Dies
hatte gefahrliche Folgen. Die Wistengebiete wiirden sich wahrscheinlich vergro-
Bern und die Stirme wiirden zunehmen. Das Meereswasser wirde sich erwar-
men und ausdehnen, und die Eismassen an den Polen wirden zu schmelzen
beginnen. Die Oberflaiche der Ozeane wiirde dann um fiinf bis sechs Meter stei-
gen und das Meer tief in das Land eindringen. Das wére das Ende der meisten
Klstenstadte der Welt.

1 Steht das im Text?
PR B A X e Py 2 e ?

1. Den groBten Teil unserer Energie gewinnen wir aus natiirlichen Brennstoffen.
2. Die Zunahme des Kohlendioxids der Luft ist eine Folge der Verbrennung von Koh-
le und OL.

3. Bereits kleine Mengen von CO, in der Atrhosphﬁre sind eine Gefahr fiir Pflanzen,
Tiere und Menschen.

. Das sichtbare Licht wird vom CO, absorbiert.

. Wirmestrahlen kénnen das CO, vollstindig durchdringen.

. Die Energie des Sonnenlichts wird auf der Erde in Wirmeenergie umgewandelt.

. Durch die Erwidrmung des CO, in der Atmosphire sinkt die Lufttemperatur.

0 N N L B

. Die Verbrennung natiirlicher Brennstoffe kann die Ursache von Klima-

verdnderungen sein.




